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Според социологическо проучване 65 % от гражданите на Полша смятат, че страната им
трябва да ратифицира Лисабонския договор. Данните, цитирани от вестник "Газета
Виборча" , показват, че мнозинството от поляците / 64%/ не се безпокоят, че
ратификацията може  да навреди на Полша и нейните стратегически позиции в Европа. 
Проучването се прави по повод реч на президента Лех Качински от 17 март, в която той казва, че
"не всичко, което идва от Европа, е добро за Полша". Той поясни, че Хартата за основните права на
ЕС, част от новия европейски договор, може да позволи на Германия да има исторически претенции
към Варшава относно спорни земи, присъединени след Втората световна война. Според
изследването едва 21% от запитаните смятат, че има реална такава опасност. Само 19 процента от
анкетираните са обезпокоени, че Хартата може да узакони еднополовите бракове в Полша.
Данните показват, че младите като цяло подкрепят Договора от Лисабон. Най-много противници
той има в лицето на възрастните над 60 години - 63% от тях.
32 процента от анкетираните смятат, че президентът Качински ще подкрепи новия европейски
договор, 44% са обратното мнение. Полският парламент засега отлага ратификацията, защото
консервативната опозиция заплашва да го отхвърли. Тя настоява за референдум.
Шест европейски държави одобриха Лисабонския договор. Ирландия засега е единствената, която
ще проведе референдум.
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